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✓ EVENIMENT 
Vizita oficială în România a Comisarului european pentru Servicii Financiare și 

Uniunea Economiilor și Investițiilor, Maria Luís Albuquerque  
(București, 23–24 aprilie a.c.) 
 
Programul vizitei a inclus  întâlniri cu 
guvernatorul Băncii Naționale a 
României, Mugur Isărescu, ministrul 
Finanțelor, Alexandru Nazare, 
președintele Autorității de 
Supraveghere Financiară, Alexandru 
Petrescu, precum și cu reprezentanți 
ai sectorului financiar și de capital, și 
ai confederațiilor sindicale din 
România. 
Vizita a avut ca obiectiv consolidarea 

dialogului dintre instituțiile europene 
și partenerii naționali din sectorul 
financiar, economic și social, în 
contextul aprofundării Uniunii 
Economiilor și Investițiilor la nivelul 
Uniunii Europene. 

 
Joi, 23 aprilie, comisarul s-a întâlnit 
cu guvernatorul Băncii Naționale a 
României, Mugur Isărescu, și cu 
Alexandru Petrescu, președintele 
Autorității de Supraveghere 
Financiară, precum și cu delegați ai 
organizațiilor din sectorul financiar 
și de capital din România (Asociația 
Utilizatorilor Români de Servicii 
Financiare (AURSF), Uniunea 
Națională a Societăților de Asigurare 
și Reasigurare din România 

(UNSAR), Asociația Română a 
Băncilor (ARB), Asociația Română 
de Fintech (RoFintech), Asociația 
Fondurilor de Investiții Private din 
România (ROPEA), Bursa de Valori 
București (BVB) și Depozitarul 
Central. 
 
Maria Luís Albuquerque a participat și 
la o sesiune de dialog cu studenții din 
cadrul Academiei de Studii 
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2019-2024           Membru al Consiliului Consultativ, Educație Executivă INDEG-
ISCTE 

2016-2021           Director independent non-executiv, Arrow Global Group plc 
2017-2021           Deputat ales, Adunarea municipală din Almada 

2019-2020           Membru al grupului de experți, Forumul la 
                           nivel înalt al Comisiei Europene privind uniunea piețelor de 

capital 
2015-2019           Deputat în Parlamentul Portugaliei 

2013-2015           Ministru de Stat și Finanțe 
2011-2013           Ministru Adjunct al Trezoreriei 

2007-2011           Șeful Agenției portugheze de gestionare a datoriilor și a 

trezoreriei  

2001-2007           Director, Departamentul de Management 
                           Financiar, Compania de Infrastructură Feroviară (REFER) 

2001                   Consilier al Secretarului de Stat pentru Trezorerie și Finanțe 
Responsabilități  

Misiunea centrală a comisarului este mobilizarea finanțării private pentru 
tranziția verde, digitală și socială a UE, în paralel cu protejarea 

stabilității financiare și îmbunătățirea accesului la capital al cetățenilor 
și întreprinderilor.  

Portofoliul său acoperă următoarele domenii: 
- Piețe de capital și finanțare: integrarea piețelor bancare și de capital prin 

crearea de produse europene de economisire, simplificarea cadrului de 
reglementare pentru companii și start-up-uri și conceperea de mecanisme 

de absorbție a riscurilor pentru atragerea capitalului privat. 
- Finanțare durabilă: coordonarea implementării cadrului european de 

finanțare sustenabilă și reprezentarea UE pe plan internațional, cu scopul 

consolidării poziției de lider global în acest domeniu. 

- Stabilitate financiară și supraveghere: reforma sistemului european de 

supraveghere, dezvoltarea uniunii bancare și identificarea unei soluții viabile 

pentru asigurarea europeană a depozitelor. 
- Protecția consumatorilor și finanțe digitale: garantarea unui cadru 

normativ care să sprijine deciziile financiare informate ale cetățenilor, 
precum și modernizarea plăților și serviciilor financiare digitale. 

- Combaterea criminalității financiare: supervizarea pachetului anti-

spălare a banilor și anti-finanțare a terorismului, alături de consolidarea 

regimului de sancțiuni al UE ca răspuns la amenințări emergente, inclusiv 
atacuri cibernetice și hibride. 

 

Maria Luís Albuquerque, Comisar european 

pentru Servicii Financiare și Uniunea 
Economiilor și Investițiilor   

Biografie 
2024-prezent     Comisar european pentru Servicii 

Financiare și Uniunea Economiilor și Investițiilor 
2022-2024           Director independent neexecutiv și 

membru al comitetelor de audit, risc și nominalizare, 
Morgan Stanley Europe Holding SE, Morgan Stanley 

Europe SE și Morgan Stanley Bank AG; membru al 
echipei operaționale, Horizon Equity Partners 
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Economice din București, pe teme privind Uniunea Europeană și prioritățile de politică economică 
și financiară. 
În cadrul evenimentului au susținut intervenții din partea României prof. univ. dr. Dorel Paraschiv, 
prorector;  conf. univ. dr. Ioan Radu Petrariu, decan;  și prof. univ. dr. Clara Volintiru, secretar de stat în 
cadrul MAE; care au ghidat discuțiile alături de oficialul european. 
Întâlnirea a oferit studenților oportunitatea de a participa la un dialog deschis pe teme de maximă 
actualitate și de interes pentru viitoarea carieră profesională, precum: evoluția pieței de capital, importanța 
educației financiare și strategiile pentru mici investiții.  

 
Vineri, 24 aprilie a.c., comisarul european a avut o întrevedere oficială cu ministrul 
Finanțelor, Alexandru Nazare, dedicată identificării pașilor concreți prin care România și UE 
pot accelera dezvoltarea piețelor de capital și pot transforma economiile cetățenilor în investiții 
productive. 
Cu acest prilej, ministrul român a subliniat că o piață de capital puternică înseamnă investiții, 

dezvoltarea companiilor românești și noi locuri de muncă. În cadrul discuțiilor au fost abordate 

următoarele teme principale: 
✓ Dezvoltarea pieței de capital: România accelerează modernizarea pieței de capital 

pentru a finanța mai eficient economia reală; sunt susținute măsuri pentru listarea 
companiilor și atragerea investitorilor individuali; interesul investitorilor de retail este în 
creștere, inclusiv prin programe dedicate populației.  

✓ Alinierea la prioritățile europene: Ministerul Finanțelor sprijină integrarea și 
consolidarea piețelor financiare europene. În acest context, au fost discutate dosare 
europene importante: Pachetul privind infrastructura piețelor (MISP) – eliminarea 
barierelor între piețele UE, și Cadrul pentru accesul la date financiare (FIDA) – echilibru 
între inovație, protecția datelor și concurență,  reducerea birocrației și creșterea 
competitivității sectorului bancar.  

✓ Rolul Băncii de Investiții și Dezvoltare: BID va contribui la atragerea capitalului 

privat. Se urmărește crearea de fonduri de investiții și noi instrumente de finanțare pentru 
proiecte de dezvoltare.  

✓ Participarea cetățenilor la investiții: accent pe produse de investiții mai simple, mai 
transparente și  mai accesibile; posibilitatea creării unui cont european de investiții, 
pentru a facilita accesul cetățenilor la piețele financiare.  

Maria Luís Albuquerque a apreciat angajamentul României și voința politică pentru finalizarea 
Uniunii economiilor și investițiilor. 

 
Pe parcursul zilei, comisarul european  a participat la o masă rotundă cu principalele confederații 
sindicale din România, respectiv Blocul Național Sindical (BNS), Confederația Națională Sindicală 
Cartel ALFA, Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România – Frăția, Sindicatul 
Național Meridian, și Confederația Sindicatelor Democratice din România (CSDR).  
Maria Luís Albuquerque s-a întâlnit și cu reprezentanți ai Asociației pentru Pensiile Administrate 
Privat din România (APAPR), și ai Asociației Administratorilor de Fonduri din România (AAF). 
 
De la „27 de buzunare” la o forță financiară unită: „Fragmentarea costă Europa. 
România trebuie să fie în centrul pieței financiare europene, nu la margine”. 
Cu prilejul vizitei sale la București, Maria Luís Albuquerque, a  acordat Economedia un interviu 
în care a punctat următoarele idei și a transmis autorităților de la București, următoarele mesaje 
principale:  

✓ Uniunea economiilor și investițiilor și piețele de capital 
Comisarul european a subliniat că principalul obiectiv al Uniunii economiilor și investițiilor este 
depășirea fragmentării actuale a piețelor financiare europene, structurate în prezent în 27 de 
sisteme naționale separate. Această fragmentare limitează lichiditatea, crește costurile de 
finanțare și împiedică alocarea eficientă a capitalului către economiile productive. Comisia 
urmărește eliminarea barierelor transfrontaliere, simplificarea cadrului de reglementare, 

consolidarea convergenței în supraveghere și îmbunătățirea condițiilor de acces la finanțare 
pentru companii și cetățeni din toate statele membre. În această viziune, România nu ar trebui 
să rămână o piață periferică, ci să devină parte activă a unui sistem financiar european mai 
integrat și mai competitiv. 

✓ Consolidarea bancară și echilibrul cu concurența 
Referitor la consolidarea sectorului bancar european, comisarul a precizat că rolul Comisiei nu 
este de a impune fuziuni, ci de a asigura un cadru care să permită băncilor să crească și să 
opereze transfrontalier în condiții echitabile. Obiectivul declarat este integrarea, nu consolidarea 
în sine. O piață bancară mai integrată poate aduce beneficii concrete - costuri mai mici de 
finanțare, eficiență mai ridicată și servicii îmbunătățite - inclusiv pentru piețe precum cea 
românească, unde grupurile bancare europene sunt deja prezente semnificativ. Regulile de 
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concurență ale UE constituie garanția că procesul de consolidare nu va afecta negativ 
consumatorii sau dinamica piețelor locale. 

✓ Uniunea bancară și România 
Comisarul a atras atenția că nefinalizarea Uniunii bancare implică costuri reale pentru întreaga 
Uniune: piață mai fragmentată, capital blocat la nivel național și capacitate redusă de finanțare 
la scara necesară. Un aspect important subliniat explicit este că participarea la Uniunea bancară 
- prin mecanismele de „cooperare strânsă" existente - nu este condiționată de adoptarea 

monedei euro, putând funcționa chiar ca un precursor al acesteia. Mesajul adresat autorităților 
române vizează asumarea unui angajament clar și pe termen lung în direcția integrării în aceste 
structuri, ale căror beneficii - în termeni de credibilitate instituțională, acces la capital și costuri 
de finanțare - sunt demonstrate. 

✓ Pensiile private și stabilitatea sistemului 
În privința pensiilor private, comisarul a recunoscut importanța sistemelor de tip Pilon II, în 

contextul îmbătrânirii demografice accelerate a populației europene. Pachetul legislativ propus 
de Comisie vizează extinderea acoperirii, îmbunătățirea randamentelor, reducerea costurilor 
administrative și diversificarea portofoliilor de investiții, inclusiv prin expunere la instrumente de 
capital. Prioritatea fundamentală rămâne protecția economisitorilor, iar România este încurajată 
să implementeze orientările privind principiul „prudent person", pentru a asigura stabilitatea și 
predictibilitatea sistemului, condiții esențiale atât pentru beneficiarii individuali, cât și pentru 
rolul fondurilor de pensii ca investitori instituționali pe termen lung în economia reală. 

✓ Supravegherea sectorului de asigurări 
Referitor la provocările din sectorul asigurărilor, comisarul a apreciat că echilibrul optim 
presupune o integrare mai puternică și o supraveghere mai coerentă la nivel european, 
combinată cu menținerea unui rol activ al autorităților naționale în gestionarea riscurilor specifice 
piețelor locale. Implementarea revizuirii Solvency II1 va consolida competențele 
supraveghetorilor naționali, iar un rol de coordonare întărit al EIOPA va contribui la reducerea 

fragmentării și a arbitrajului de reglementare. 
✓ Digitalizarea și inovația în serviciile financiare 

Comisarul a prezentat transformarea digitală drept o oportunitate strategică, nicidecum o 
amenințare, condiționată însă de asigurarea stabilității financiare și a protecției consumatorilor. 
Cadrele FiDA și DLT Pilot sunt concepute ca instrumente de facilitare a inovației, nu ca obstacole.  
Referitor la utilizarea inteligenței artificiale în serviciile financiare, a  subliniat că responsabilitatea 
pentru algoritmii utilizați trebuie să rămână întotdeauna la instituțiile care îi aplică, iar 
supravegherea furnizorilor de servicii de cripto-active urmează a fi centralizată la nivelul ESMA.  
La nivel strategic, agenda digitală este conectată explicit de obiectivul autonomiei tehnologice 
europene, iar pentru țări precum România aceasta reprezintă o oportunitate reală de a deveni 
actori activi în ecosistemul financiar-digital european, nu simpli consumatori de tehnologie 
dezvoltată în afara Uniunii. 

Detalii aici     
✓ https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisarul-european-pentru-servicii-financiare-si-uniunea-

economiilor-si-investitiilor-maria-luis-2026-04-22_ro 

✓ https://www.putereafinanciara.ro/cine-este-maria-luis-albuquerque-comisarul-european-pentru-servicii-
financiare-care-face-o-vizita-fulger-in-romania-in-plina-criza-guvernamentala-38073.html 

✓ Ministerul de  finanțe – Comunicat de presa 2 
✓ https://economedia.ro/interviu-de-la-27-de-buzunare-la-o-forta-financiara-unita-comisarul-european-maria-

luis-albuquerque-in-romania-fragmentarea-costa-europa-romania-trebuie-sa-fie-in-centrul-pietei.html 
 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Reuniunea informală a Consiliului UE (Lefkosia și Agia Napa, Cipru, 23-24 aprilie 
a.c.): temele abordate, principalele rezultate și participarea României 

 
Temele abordate și principalele rezultate: 

✓ Ucraina 
Liderii UE au discutat cu președintele Volodymyr Zelenskyy, invitat la reuniunea informală a 
Consiliului,  despre evoluțiile recente ale războiului de agresiune al Rusiei. În urma dezbaterilor:  

- Consiliul a finalizat împrumutul de 90 de miliarde de euro pentru sprijinirea 
Ucrainei prin adoptarea celui din urmă act legislativ care stă la baza împrumutului 
convenit de Consiliul European în decembrie 2025. 

 
1 Solvency II este cadrul de reglementare al UE pentru companiile de asigurări și reasigurări. A intrat în vigoare la 1 
ianuarie 2016 și stabilește regulile privind cât capital trebuie să aibă asiguratorii, cum gestionează riscurile și cerințele 

de transparență față de clienți și autorități. 
2 Celelalte întrevederi oficiale nu au beneficiat de vizibilitate mediatică. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisarul-european-pentru-servicii-financiare-si-uniunea-economiilor-si-investitiilor-maria-luis-2026-04-22_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisarul-european-pentru-servicii-financiare-si-uniunea-economiilor-si-investitiilor-maria-luis-2026-04-22_ro
https://www.putereafinanciara.ro/cine-este-maria-luis-albuquerque-comisarul-european-pentru-servicii-financiare-care-face-o-vizita-fulger-in-romania-in-plina-criza-guvernamentala-38073.html
https://www.putereafinanciara.ro/cine-este-maria-luis-albuquerque-comisarul-european-pentru-servicii-financiare-care-face-o-vizita-fulger-in-romania-in-plina-criza-guvernamentala-38073.html
file:///C:/Users/Ady/Downloads/https:/mfinante.gov.ro/ro/despre-minister/-/asset_publisher/uwgr/content/dezvoltarea-pie-c8-9bei-de-capital-ambi-c8-9bie-strategic-c4-83-pentru-scalarea-economiei-rom-c3-a2niei-ministrul-finan-c8-9belor-alexandru-nazare-a-avut-o-c3-aentrevedere-oficial-c4-83-cu-maria-lu-c3-ads-albuquerque-comisarul-european-pentru-servicii-fi?_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_assetEntryId=18612632&_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_redirect=https://mfinante.gov.ro/ro/despre-minister?p_p_id=com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_cur=0&p_r_p_resetCur=false&_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_assetEntryId=18612632
https://economedia.ro/interviu-de-la-27-de-buzunare-la-o-forta-financiara-unita-comisarul-european-maria-luis-albuquerque-in-romania-fragmentarea-costa-europa-romania-trebuie-sa-fie-in-centrul-pietei.html
https://economedia.ro/interviu-de-la-27-de-buzunare-la-o-forta-financiara-unita-comisarul-european-maria-luis-albuquerque-in-romania-fragmentarea-costa-europa-romania-trebuie-sa-fie-in-centrul-pietei.html
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Decizia va permite Comisiei să înceapă plățile cât mai curând posibil în trimestrul al doilea al 
anului 2026. 
Împrumutul va sprijini acoperirea celor mai urgente nevoi bugetare și ale capacității industriale 
de apărare ale Ucrainei în 2026 și 2027, într-un cadru solid și condiționat. Finanțarea va fi legată 
de condiții stricte, precum respectarea statului de drept, inclusiv lupta împotriva corupției. 
Modificările aduse Regulamentului UE privind cadrul financiar multianual confirmă că împrumutul 
va fi: finanțat prin împrumuturi ale UE de pe piețele de capital; garantat de marja bugetară a 

UE; rambursat din reparațiile datorate de Rusia Ucrainei.  
Implementarea împrumutului 
Finanțarea va consolida industriile de apărare europeană și ucraineană și va fi acordată astfel: 

• 30 miliarde de euro pentru sprijin macroeconomic, prin asistență macrofinanciară sau 
prin Ukraine Facility, pentru nevoile bugetare urgente.  

• 60 miliarde de euro pentru investiții în capacitățile industriei de apărare ale Ucrainei, 

inclusiv achiziția de produse de apărare din: Ucraina, UE, statele SEE-AELS, alte țări terțe 
care au acorduri bilaterale cu UE sau îndeplinesc condițiile prevăzute de regulamentul 
SAFE.  

Pot fi aplicate derogări țintite dacă Ucraina are nevoie urgentă de echipamente indisponibile în 
aceste state. 
Plățile vor fi realizate în funcție de nevoile de finanțare stabilite de strategia de finanțare a 
Ucrainei. 

Fondurile pentru 2026 
Consiliul a adoptat decizia de punere în aplicare propusă de Comisia Europeană la data de 1 
aprilie 2026, care prevede alocarea a 45 miliarde de euro în 2026, distribuite astfel :8,35 miliarde 
de euro prin asistență macrofinanciară; 8,35 miliarde de euro prin Ukraine Facility; 28,3 miliarde 
de euro pentru capacitățile industriei de apărare a Ucrainei.  
Decizia de punere în aplicare a fost adoptată cu sprijinul tuturor celor 24 de state membre 

participante la cooperarea consolidată. 

Detalii aici     

 
- Consiliul a adoptat cel de-al 20-lea pachet de măsuri restrictive, care cuprinde 

încă 120 de listări individuale – cel mai mare pachet de listări din ultimii doi ani-  
și sancțiuni economice severe, multilayer, care vizează sectoare-cheie  care 
alimentează războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei, și anume 
veniturile din energie, complexul militar-industrial, comerțul și serviciile 
financiare, inclusiv criptomonedele.  

UE va menține și va intensifica presiunea asupra Rusiei pentru a opri războiul brutal de agresiune 
și pentru a angaja negocieri reale pentru o pace justă și durabilă. 
Limitarea veniturilor Rusiei din energie 
Pachetul include baza pentru o viitoare interdicție a serviciilor maritime pentru țițeiul și produsele 
petroliere rusești, în coordonare cu G7 și Coaliția pentru plafonarea prețului. 

Sunt introduse 36 de noi desemnări în întregul sector energetic rus (explorare, extracție, 
rafinare, transport). Sunt vizate și entități implicate în „flota din umbră”, inclusiv din țări terțe, 
precum și un important asigurător maritim. 
Alte 46 de nave sunt supuse interdicției de acces în porturi și interdicției de servicii maritime, 
numărul total ajungând la 632.Sunt introduse: 

• verificări obligatorii pentru vânzarea de petroliere;  

• interdicția serviciilor de mentenanță pentru nave LNG și spărgătoare de gheață rusești;  
• din ianuarie 2027, interdicția serviciilor terminalelor LNG pentru entități rusești.  

Se interzic tranzacțiile cu porturile Murmansk și Tuapse și cu terminalul petrolier Karimun 
(Indonezia). 
Servicii financiare și criptomonede 

• interdicție de tranzacții pentru 20 de bănci ruse;   
• vizarea a patru instituții financiare din țări terțe implicate în ocolirea sancțiunilor;  

• interdicție totală pentru furnizorii ruși de servicii cripto;  
• interzicerea tranzacțiilor cu RUBx3 și a sprijinului pentru rubla digitală;  
• interzicerea tranzacțiilor de compensare (netting)4.  

Complexul militar-industrial rus 
• 58 de companii și persoane sancționate pentru producția de echipamente militare 

(inclusiv drone); 

 
3 RUBx : token digital indexat la rubla rusească (RUB) 
4Tranzacțiile de compensare (netting) sunt un mecanism financiar prin care două sau mai multe părți își 

compensează reciproc datoriile și plătesc doar diferența finală, nu fiecare sumă separat.  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/23/council-finalises-90-billion-support-loan-to-ukraine/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
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• 16 entități din China, EAU, Uzbekistan, Kazahstan și Belarus sancționate pentru 
furnizarea de produse dual-use sau arme;  

• 60 de entități supuse unor controale mai stricte la export pentru produse tehnologice 
sensibile.  

Comerț 
• Pentru prima dată, activarea instrumentului anti-ocolire5: interdicția exportului de mașini 

CNC și radiouri către Kârgâzstan;  

• Extinderea interdicțiilor de export pentru bunuri în valoare de peste 360 milioane de euro;  
• Restricții suplimentare la import (materii prime, metale, minerale etc.) de peste 570 

milioane de euro;  
• Interdicții sporite privind tranzitul prin Rusia;  
• Introducerea unei cote pentru importurile de amoniac.  

Responsabilitate 

• Sancționarea persoanelor implicate în deportarea și îndoctrinarea copiilor ucraineni;  
• Listarea persoanelor implicate în confiscarea patrimoniului cultural ucrainean;  
• Sancționarea propagandiștilor pro-Rusia.  

Alte măsuri 
• Protecții juridice sporite pentru companiile UE privind proprietatea intelectuală;  
• Interdicția furnizării de servicii de securitate cibernetică către Rusia;  
• Extinderea interdicției de difuzare pentru site-uri care ocolesc sancțiunile media;  

• Cerințe stricte de trasabilitate pentru diamantele importate.  
Belarus 

• Trei noi listări legate de complexul militar-industrial și regimul Lukașenka;  
• Vizarea unei entități de stat chineze în cadrul regimului de sancțiuni pentru Belarus;  
• Alinierea sancțiunilor Belarusului cu cele impuse Rusiei;  
• Regimul de sancțiuni pentru Belarus prelungit până la 28 februarie 2027;  

Actele juridice relevante vor fi publicate în curând în Jurnalul Oficial al UE. 

Detalii aici     

 
În marja reuniunii, António Costa, președinta Comisia Europeană Ursula von der Leyen și 

Volodymyr Zelenskyy au emis o declarație comună    , salutând reformele din Ucraina 
și solicitând deschiderea rapidă a capitolelor de negociere pentru aderarea la UE. 
 

✓ Orientul Mijlociu 
“UE nu face parte din conflict, dar va face parte din soluție”. 
Liderii UE s-au întâlnit cu parteneri din: Egipt Iordania Liban Siria Consiliul de Cooperare al 
Golfului  (GCC). 
În cadrul discuțiilor au fost abordate provocările de securitate și consecințele economice asupra 
Europei.  
Părțile au convenit asupra următoarelor priorități: restabilirea libertății de navigație în 
Strâmtoarea Ormuz, instituirea unei încetări a focului stabile și durabile și asigurarea 
neproliferării armelor nucleare de către Iran. 
O coaliție de peste 50 de state pregătește o misiune defensivă pentru libertatea navigației.  
UE își menține sprijinul pentru Liban și pentru o Sirie pașnică și incluzivă și a anunțat pregătirea 
unui summit UE-GCC în cursul anului 2026. 
 

✓ Energie și prețurile combustibililor 
Liderii au discutat impactul conflictului asupra prețurilor energiei. A fost analizată comunicarea 
Comisiei AccelerateEU6, menită să accelereze tranziția energetică și dezvoltarea energiei curate 
pentru securitate energetică. 
 

✓ Instituțiile europene au convenit asupra Foii de parcurs pentru „O Europă, o 
Piață” până la sfârșitul anului 2027  

În marja reuniunii informale a șefilor de stat sau de guvern din Cipru, Nikos Christodoulides 
Președintele Republicii Cipru, care deține Președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene, 
precum și președinții Parlamentului European și Comisiei Europene au semnat Foaia de parcurs 
„One Europe, One Market” care stabilește prioritățile legislative până la finalul lui 2027: 
simplificarea regulilor, integrarea pieței unice, consolidarea comerțului, reducerea prețurilor la 
energie și decarbonizare, transformarea digitală și AI. 

 
5 Instrumentul anti-ocolire permite UE să ia măsuri împotriva țărilor sau companiilor din afara UE care ajută Rusia să 

evite sancțiunile. 
6 Detalii la pagina 11 a Buletinului  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/23/russia-s-war-of-aggression-against-ukraine-20th-round-of-stern-eu-sanctions-hits-energy-military-industrial-complex-trade-and-financial-services-including-crypto/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/23/joint-statement-by-president-of-the-european-council-antonio-costa-president-of-the-european-commission-ursula-von-der-leyen-and-president-of-ukraine-volodymyr-zelenskyy/
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Foaia de parcurs „One Europe, One Market”      include propuneri legislative concrete 

și termene pentru adoptarea lor de către colegiuitori (2026-2027); și prevede evaluări 
trimestriale pentru monitorizarea progresului; responsabilități instituționale clare pentru toate 
instituțiile UE, în conformitate cu prerogativele lor; precum și evaluări periodice pentru 
asigurarea transparenței depline.  
Liderii europeni au prezentat foaia de parcurs ca o prioritate strategică comună a instituțiilor UE pentru a consolida 

competitivitatea, stabilitatea economică și integrarea pieței unice până în 2027. 

Nikos Christodoulides a evidențiat dimensiunea strategică a inițiativei: implementarea acesteia este esențială pentru 

prosperitatea pe termen lung și pentru o piață unică mai integrată și o Uniune mai puternică.  
Ursula von der Leyen a subliniat impactul economic și tehnologic, arătând că acțiunile prevăzute vor susține creșterea 

economică, transformarea digitală și reziliența industrială.  
Roberta Metsola a pus accent pe caracterul ambițios al planului și pe rolul său în creșterea capacității Europei de a face 

față crizelor, oferind stabilitate și predictibilitate cetățenilor și mediului de afaceri.  

Detalii aici      

 
✓ Clauza de apărare mutuală 

Membrii Consiliului au  discutat aplicarea articolului 42(7)7 din Tratatul UE, discuțiile 
concentrându-se pe modul în care clauza poate fi utilizată în practică8.  
 

✓ Bugetul UE 2028-2034 (MFF) 
Liderii UE au discutat cadrul financiar multianual (CFM) pentru perioada 2028-2034 - bugetul pe 
termen lung al UE – în vederea alinierii ambițiilor UE cu un nivel adecvat de finanțare. 
Dezbaterea a confirmat că noile resurse proprii vor juca un rol important în finanțarea bugetului. 
Propunerea Comisiei va constitui baza pentru lucrările ulterioare și există deschidere pentru a 
lua în considerare și alte propuneri, în special pe cele înaintate de Parlamentul European. 
Liderii vor discuta CFM în cadrul viitoarei reuniuni a Consiliului European din 18 și 19 iunie 2026, 
pe baza unei propuneri inițiale cu cifre („negotiation box”) pregătită de președinția cipriotă. 
Președinta PE a reiterat responsabilitatea colectivă de a ajunge la un acord până la sfârșitul 

anului. 
 
Declarațiile Președintelui României, Nicușor Dan, la finalul Consiliului European 
informal de la Nicosia, 24 aprilie 2026 
Președintele României, Nicușor Dan, a susținut vineri, 24 aprilie 2026, la Filoxenia Conference 
Center din Nicosia, Republica Cipru, declarații de la finalul reuniunii informale a Consiliului 

European din Republica Cipru.  
✓ Cadrul financiar multianual 2028–2034  

Președintele Nicușor Dan a transmis liderilor europeni că România susține un buget european 
ambițios, capabil să răspundă simultan priorităților de securitate, competitivitate, agricultură, 
coeziune și de consolidare a Flancului Estic. Delegația română a subliniat necesitatea unei alocări 
echitabile a fondurilor, care să favorizeze convergența economică a statelor membre mai puțin 
dezvoltate și să evite amplificarea disparităților existente. România s-a numărat totodată, printre 

statele care au susținut capacitatea Uniunii de a contracta împrumuturi proprii, ca alternativă la 
suplimentarea contribuțiilor naționale.  
În ceea ce privește România, Președintele a subliniat necesitatea identificării pe plan intern a 
unor mecanisme care să permită absorbția fondurilor de la debutul perioadei de programare, 
evitând întârzierile care au caracterizat ciclurile anterioare. 

✓ Situația din Ucraina  
Președintele Zelenski a comunicat că, pentru prima dată de la debutul conflictului, teritoriile 

recâștigate de Ucraina de la începutul anului 2026 le depășesc numeric pe cele pierdute. A fost 
reafirmat consensul liderilor europeni cu privire la continuarea sprijinului acordat Ucrainei. 

✓ Procesul de aderare la UE al Ucrainei și Republicii Moldova a generat discuții nuanțate, 
în special cu privire la oportunitatea menținerii sau decuplării traiectoriilor de aderare ale celor 
două state.  

 
7 Articolul 42 (7) al TUE prevede următoarele: 

 “ În cazul în care un stat membru este victima unei agresiuni armate pe teritoriul său, celelalte state membre îi datorează 

ajutor și asistență prin toate mijloacele de care dispun, în conformitate cu articolul 51 din Carta Organizației Națiunilor 
Unite.  

Aceasta nu aduce atingere caracterului specific al politicii de securitate și apărare a anumitor state membre. 
Angajamentele și cooperarea în acest domeniu rămân conforme cu angajamentele asumate în cadrul Organizației 

Tratatului Atlanticului de Nord, care rămâne, pentru statele membre care fac parte din aceasta, temelia apărării lor 
colective și instanța de punere în aplicare a acesteia.” 
8 Clauza de apărare mutuală a fost invocată o singură dată, de către Franța,  la 17 noiembrie 2015, urmare a  atentatelor 

teroriste de la Paris (13 noiembrie 2015) care au provocat peste 130 de victime, și care au fost revendicate de ISIS. 

Statele UE au oferit sprijin bilateral; cooperare militară și operațională; sprijin în misiuni externe ( Sahel, Siria, Irak); 

schimb de informații și capacități.  

 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-8473-2026-INIT/en/pdf
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/24/european-institutions-agree-roadmap-to-achieve-one-europe-one-market-by-end-of-2027/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318


Pagina | 7  

 

Președintele Nicușor Dan a semnalat că aceste dezbateri rămân deschise și a remarcat 
schimbarea de atitudine a Ungariei, care a încetat să blocheze pachetele de sancțiuni și 
instrumentele financiare destinate Ucrainei. 

✓ Situația din Orientul Mijlociu și securitatea energetică au constituit temele reuniunii 
de lucru cu șefii de stat din zona Golfului.  

Discuțiile au vizat stabilizarea regiunii, cu implicații directe asupra prețului energiei și asupra 
potențialelor fluxuri migratorii spre Europa. Referitor la aprovizionarea cu kerosen, Președintele 

a precizat că România nu este expusă unui risc pe termen scurt, urmând ca o nouă evaluare să 
fie realizată în termen de aproximativ o lună, în funcție de evoluțiile pe termen mediu. 

Detalii aici      

 
 

 Consiliul Afaceri Externe (21 aprilie a.c.) - Principalele rezultate 
 

✓ Războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei 
Lucrările au debutat cu discuții privitoare la războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei, 
după o intervenție prin videoconferință a ministrului ucrainean al afacerilor externe, Andrii 
Sybiha, care a prezentat o imagine de ansamblu a situației din teren și a celor mai urgente nevoi 
ale Ucrainei. 
Discuția ministerială s-a concentrat asupra sprijinului suplimentar pentru Ucraina, inclusiv prin 

împrumutul de sprijin de 90 de miliarde de euro și asupra modalităților de creștere a presiunii 
asupra Rusiei într-un mod cuprinzător, inclusiv prin cel de-al 20-lea pachet de sancțiuni și alte 
măsuri restrictive. 
La finalul reuniunii, Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politica de securitate, 
Maria Kallas, a anunțat un sprijin larg pentru avansarea celui de-al patrulea pilon al garanțiilor 
europene de securitate, axat pe reforma sectorului de apărare, sprijin cibernetic/hibrid consolidat 

și acțiuni de deminare, precum și sprijin pentru veteranii de război. 
 

✓ Republica Moldova: măsurile restrictive ale UE prelungite până în aprilie 2027 
- Consiliul a decis să prelungească măsurile restrictive ale UE împotriva persoanelor 

responsabile de acțiuni care vizează destabilizarea, subminarea sau amenințarea 
suveranității și independenței Republicii Moldova, până la 29 aprilie 2027. 

În prezent, măsurile restrictive ale UE se aplică unui număr total de 23 de persoane și 5 entități. 
Persoanele și entitățile incluse pe lista acestui regim de sancțiuni sunt supuse înghețării activelor. 
De asemenea, cadrul prevede interzicerea punerii la dispoziție de fonduri sau resurse economice 
pentru cei listați, direct sau indirect. În plus, se aplică o interdicție de călătorie pentru persoanele 
fizice vizate, care le împiedică să intre sau să tranziteze teritoriile oricărui stat membru al UE. 
UE își menține sprijinul ferm pentru Republica Moldova și pentru reziliența, securitatea, 
stabilitatea, economia și aprovizionarea energetică a acesteia, în fața acestor acțiuni 
destabilizatoare. 
Context 
Cadrul juridic pentru măsuri restrictive a fost introdus pentru prima dată în aprilie 2023, la solicitarea 
Republicii Moldova.Acesta permite UE să impună sancțiuni împotriva persoanelor responsabile de sprijinirea 
sau implementarea unor acțiuni care subminează sau amenință suveranitatea și independența Republicii 
Moldova, precum și democrația, statul de drept, stabilitatea sau securitatea țării. 
De la începutul războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei, eforturile de destabilizare a Moldovei 
s-au intensificat, reprezentând o amenințare directă la adresa stabilității și securității frontierelor externe 
ale Uniunii Europene. 

Detalii aici      

 
- Consiliul a numit-o pe Kirsten Joppe9 în funcția de nouă șefă a Misiunii de Parteneriat a 

Uniunii Europene în Moldova (EUPM Moldova). Ea își va prelua atribuțiile la 25 aprilie 
2026. 

Context 
EUPM Moldova a fost înființată în aprilie 2023 pentru o perioadă inițială de doi ani, cu obiectivul de a 
consolida reziliența sectorului de securitate al țării în domeniile managementului crizelor și amenințărilor 

 
9 Kirsten Joppe este o expertă germană în guvernanță și consilier internațional, cu peste două decenii de experiență în 

operațiuni de pace și drepturile omului. Ea a acumulat o vastă expertiză internațională prin diverse roluri în domeniul 
asistenței electorale și poziții de conducere în cadrul Misiunii OSCE în Kosovo și al Ministerului Federal de Externe al 

Germaniei, unde a fost ofițer de birou responsabil pentru Armenia și Azerbaidjan. 

În noiembrie 2024, Kirsten Joppe s-a alăturat EUPM Moldova ca adjunct al șefului misiunii și șef de cabinet, după mai 

mult de 6 ani petrecuți în Ucraina. În timpul mandatului său în cadrul Misiunii de Consiliere a Uniunii Europene în Ucraina 
(EUAM), a ocupat, printre altele, funcția de șefă a componentei de reformă strategică, coordonând domenii precum 

reforma strategică, digitalizarea, drepturile omului, egalitatea de gen și combaterea corupției. 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-la-finalul-reuniunii-informale-a-consiliului-european-din-republica-cipru
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/republic-of-moldova-eu-restrictive-measures-extended-until-april-2027/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
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hibride, inclusiv securitatea cibernetică și combaterea manipulării și interferenței informaționale străine 
(FIMI). Mandatul a fost ulterior prelungit cu încă doi ani, până la 31 mai 2027. 
Misiunea cuprinde peste 70 de membri permanenți ai personalului, inclusiv personal internațional și local. 

Detalii aici      

 
✓ Situația din Orientul Mijlociu 

Miniștrii de externe ai UE au discutat situația din Orientul Mijlociu în contextul celor mai recente 
evoluții din regiune. 
 
Liban 
Sesiunea a început cu un schimb informal cu președintele Consiliului de Miniștri al Republicii 
Libaneze, Nawaf Salam, concentrat asupra situației din teren și asupra acordului de încetare a 
ostilităților cu Israelul. 
Miniștrii au subliniat consecințele umanitare ale conflictului și importanța sprijinirii suplimentare 
a Libanului. 
 
Iran 
Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politica de securitate, Maria Kallas, i-a 
informat pe miniștri despre recenta sa vizită în regiune și a subliniat importanța cooperării cu 
partenerii regionali pentru asigurarea securității și a detensionării situației. 

Miniștrii au subliniat importanța continuării eforturilor diplomatice pentru reducerea tensiunilor 
și găsirea unei soluții durabile a conflictului. 
La finalul reuniunii, Înaltul Reprezentant a anunțat un acord politic pentru extinderea regimului 
de sancțiuni al UE astfel încât să vizeze și persoanele responsabile de încălcarea libertății de 
navigație. 
 
Israel și Palestina 
Înaltul Reprezentant a informat miniștrii cu privire la rezultatele reuniunilor Alianței Globale 
pentru implementarea soluției cu două state și ale Comitetului Ad Hoc de Legătură10, pe care le-
a coprezidat în data de 20 aprilie a.c., reafirmând importanța implementării efective a planului 
de pace în conformitate cu Rezoluția 2803 a Consiliului de Securitate al ONU. 
Au fost abordate și situația din Cisiordania și implicarea UE prin misiuni PSAC. 
 

În ceea ce privește relațiile cu Israelul, în pofida unor presiuni interne și cetățenești, miniștrii 
de externe ai celor 27 de state membre ale UE au respins propunerea unor state 
membre de suspendare totală sau parțială a Acordului de asociere UE-Israel, acesta 
fiind considerat în continuare cadrul juridic adecvat pentru dialogul politic și 
cooperarea economică bilaterală. 
 
Contextul dezbaterii 
Semnat în 1995 și intrat în vigoare în iunie 2000, acordul reglementează relațiile UE–Israel pe baza 
respectării drepturilor omului și a principiilor democratice, astfel cum prevede articolul 2. Statele favorabile 
suspendării - în principal Spania și Irlanda – au  invocat tocmai acest articol, considerând că acțiunile 
militare israeliene din Gaza și Cisiordania constituie o încălcare a obligațiilor asumate. Un raport al 
reprezentantului special al UE pentru drepturile omului constata, în iunie 2025, existența unor indicii în 
acest sens, pe baza evaluărilor instituțiilor internaționale independente. 
Presiunea cetățenească s-a intensificat prin intermediul unei Inițiative Cetățenești Europene lansate în 
ianuarie 2026, care a depășit pragul de un milion de semnături la data de 21 aprilie 2026. Franța 
înregistrează cel mai mare număr de susținători (379.000), urmată de Italia și Spania. Odată validate 
semnăturile de către autoritățile naționale, Comisia Europeană este obligată să ofere un răspuns motivat, 
fără a fi însă obligată să propună o modificare legislativă. 

 
Mizele economice și politice 
Acordul prezintă o importanță comercială asimetrică: aproximativ 34% din importurile Israelului provin din 
UE, iar 28% din exporturile sale sunt destinate pieței europene, în timp ce Israelul reprezintă sub 1% din 
comerțul total al Uniunii. Această asimetrie conferă UE un levier politic semnificativ, pe care statele 
favorabile suspendării îl consideră insuficient valorificat. 
Separat, Comisia Europeană a propus sancțiuni împotriva coloniștilor extremiști din Cisiordania, blocate 
până în prezent de veto-ul Ungariei. Schimbarea guvernului de la Budapesta, în urma înfrângerii electorale 
a lui Viktor Orbán, ar putea modifica această situație. 

 
10 Ad Hoc Liaison Committee: organism tehnic internațional de coordonare a ajutorului pentru Palestina. Este compus 

din Uniunea Europeană, Statele Unite, Națiunile Unite, Norvegia, Banca Mondială și alți donatori internaționali. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/22/republic-of-moldova-council-appoints-new-head-of-mission-for-european-union-partnership-mission/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
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Subiectul a revenit în actualitate după ofensiva militară comună Israel-SUA din februarie 2026 și anunțul 
unui armistițiu de 15 zile făcut de Donald Trump la 7 aprilie 2026, Franța și Spania solicitând reluarea 
analizei privind viitorul acordului de asociere.11 

 
Poziții ale statelor membre 
Dezbaterea a reflectat o divizare clară de opinii. Germania și Italia s-au opus suspendării, șeful 
diplomației germane, Johann Wadephul, pledând pentru un „dialog critic și constructiv" cu 

Israelul.  
Italia a argumentat că blocarea acordului ar afecta întreaga populație israeliană, susținând în 
schimb sancțiuni individuale împotriva coloniștilor extremiști din Cisiordania.  
Franța și Suedia au solicitat, printr-o scrisoare comună, restricționarea importurilor provenite 
din coloniile israeliene din teritoriile palestiniene ocupate, considerând că UE trebuie să 
intensifice urgent presiunea politică. 
O variantă intermediară - suspendarea parțială a acordului - a fost discutată, aceasta necesitând 
doar majoritate calificată (cel puțin 15 state membre reprezentând 65% din populația UE).  
Cu toate acestea, reuniunea nu a condus la nicio modificare a pozițiilor existente în acest sens. 

 
Siria 
În pregătirea primului dialog politic UE-Siria, programat pentru 11 mai, Consiliul a discutat cele 
mai eficiente modalități de sprijinire a tranziției din țară. 
 

✓ Caucazul de Sud 
Miniștrii au făcut schimb de opinii privind relațiile UE cu Caucazul de Sud, cu accent pe evoluțiile 
procesului de pace Armenia-Azerbaidjan.  
Mai mulți miniștri au subliniat că progresele în acest proces reprezintă o oportunitate reală pentru 
regiune și că UE își intensifică semnificativ sprijinul. 
Armenia 

Consiliul pentru afaceri externe a instituit Misiunea de Parteneriat a UE în Armenia (EUPM 
Armenia), în cadrul Politicii de Securitate și Apărare Comune (PSAC), ca o nouă contribuție la 
eforturile de consolidare a rezilienței democratice a Armeniei și a capacității sale de gestionare 
a crizelor. 
Misiunea va sprijini Armenia în fața amenințărilor multilayer, precum manipularea și interferența 
informațională străină (FIMI), atacurile cibernetice și fluxurile financiare ilicite.  
EUPM Armenia va oferi consiliere strategică și dezvoltare de capacități pentru diverse ministere și instituții 
naționale în vederea elaborării de politici pentru combaterea amenințărilor la adresa societății și instituțiilor 
statului și va sprijini dezvoltarea unei abordări orizontale, la nivelul întregului guvern. De asemenea, va 
furniza consiliere operațională și va include o celulă de proiect responsabilă de identificarea și 
implementarea unor acțiuni concrete în domeniile acoperite de mandatul misiunii, în strânsă coordonare cu 
parteneri cu viziuni similare. 
Misiunea de Parteneriat a UE în Armenia va avea un mandat inițial de doi ani, iar Cartierul General 
Operațional va fi în Armenia.  
Context  
La 2 decembrie 2025, Consiliul de Parteneriat UE-Armenia a aprobat o nouă Agendă Strategică pentru 
Parteneriatul UE–Armenia. Bazată pe Acordul de Parteneriat Cuprinzător și Consolidat UE–Armenia, Agenda 
Strategică marchează un pas important în aprofundarea relațiilor într-o gamă largă de domenii, inclusiv 
securitate și apărare. 
EUPM este desfășurată la solicitarea autorităților armene. EUPM este a doua misiune civilă PSAC în Armenia, 
separată de Misiunea UE în Armenia (EUMA) instituită în 2023, care are rolul de a observa și raporta situația 
din teren, contribuind la consolidarea încrederii și la securitatea umană în zonele afectate de conflict. 

Detalii aici     

 
Azerbaidjan 
Miniștrii au discutat relațiile UE cu Azerbaidjan și parametrii unei posibile relansări a cooperării 
în baza concluziilor vizitei președintelui Consiliului European la Baku din 11 martie a.c.. 
 
Georgia 
Consiliul a analizat și situația din Georgia și presiunile UE ca răspuns la regresul democratic 
continuu. Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politica de securitate, Kaja Kallas, 
a subliniat lipsa oricăror semne de ameliorare a situației și mesajul clar adresat guvernului 
georgian de a reveni pe calea democrației. 
 

 
11Sursa:https://www.leparisien.fr/international/lue-decide-de-ne-pas-suspendre-son-accord-commercial-avec-israel-
mais-le-debat-nest-pas-totalement-clos-21-04-2026-XMQ3D43LMNBPBLVPTNSA325GU4.php 

 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/armenia-eu-establishes-a-new-civilian-mission-to-contribute-strengthening-the-country-s-resilience/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/armenia-eu-establishes-a-new-civilian-mission-to-contribute-strengthening-the-country-s-resilience/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.leparisien.fr/international/lue-decide-de-ne-pas-suspendre-son-accord-commercial-avec-israel-mais-le-debat-nest-pas-totalement-clos-21-04-2026-XMQ3D43LMNBPBLVPTNSA325GU4.php
https://www.leparisien.fr/international/lue-decide-de-ne-pas-suspendre-son-accord-commercial-avec-israel-mais-le-debat-nest-pas-totalement-clos-21-04-2026-XMQ3D43LMNBPBLVPTNSA325GU4.php


Pagina | 10  

 

✓ Sudan 
Consiliul Afaceri Externe a analizat situația din Sudan la mai mult de trei ani de la izbucnirea 
conflictului (15 aprilie 2023).Luptele între Forțele Armate Sudaneze și Forțele de Sprijin Rapid 
continuă, pe fondul unei situații umanitare catastrofale și al celei mai mari crize de strămutare 
din lume. 
Discuția a avut în vedere rezultatele celei de-a treia Conferințe Internaționale pentru Sudan de 
la Berlin (15 aprilie 2026), co-organizată de UE împreună cu Franța, Germania, Regatul Unit, 

Statele Unite și Uniunea Africană.UE și-a reafirmat angajamentul față de unitatea, suveranitatea 
și integritatea teritorială a Sudanului și a respins ferm orice încercare unilaterală de instaurare 
a unei guvernări paralele. 
 

✓ Alte aspecte și decizii: 
 

• Letonia a ridicat problema participării Rusiei la Bienala de la Veneția 202612.  
• Lituania a informat despre desemnarea Universității Europene de Științe Umaniste drept 

„organizație extremistă” de către Curtea Supremă a Belarusului.  
• Ministrul belgian a prezentat o informare privind misiunea sa în Balcanii de Vest. 

  
• Consiliul a aprobat concluziile privind diplomația energetică și climatică a 

Uniunea Europeană, subliniind că securitatea energetică și schimbările climatice 

reprezintă provocări majore pentru suveranitatea, competitivitatea și 
securitatea UE într-un context geopolitic tot mai fragmentat.  

Documentul reafirmă tranziția către energie curată drept pilon central al autonomiei strategice 
europene, evidențiind rolul acesteia în stimularea inovării, creșterii economice și consolidării 
rezilienței, inclusiv în domeniul apărării. 
Concluziile solicită intensificarea acțiunii politicii externe și de securitate pentru a sprijini 

dezvoltarea sectorului european de tehnologii curate și promovarea acestuia la nivel global, 
precum și pentru a integra dimensiunea climatică și de mediu în politicile externe, de securitate 
și de apărare. UE își reafirmă angajamentul de lider în acțiunea climatică globală și în promovarea 
multilateralismului, în special pentru menținerea obiectivului de limitare a încălzirii globale la 
1,5°C, invitând partenerii internaționali să adopte și să implementeze obiective ambițioase de 
reducere a emisiilor. 
Textul subliniază importanța consolidării parteneriatelor externe și a sprijinirii rezilienței și 
adaptării în statele vulnerabile la schimbările climatice, inclusiv în vecinătatea extinsă a Europei, 
având în vedere impactul climatic asupra stabilității și securității globale.  
În acest sens, Consiliul solicită elaborarea unor abordări coordonate „Team Europe” pentru o 
implicare externă mai coerentă, integrată și sistematică în sprijinul tranziției globale către 
energie curată. 

Detalii aici     

 

• Consiliul a aprobat noile norme pentru îmbunătățirea calității, disponibilității și 
trasabilității materialului forestier de reproducere (FRM), sprijinind totodată 
inovarea și competitivitatea sectorului semințelor din UE. 

Regulamentul va consolida reziliența pădurilor Europei la schimbările climatice, dăunători și boli. 
De asemenea, va sprijini biodiversitatea, gestionarea durabilă a pădurilor și conservarea 
resurselor genetice. 

Materialul forestier de reproducere, precum semințele și plantele, este esențial pentru 
regenerarea pădurilor, inclusiv pentru reîmpădurire și împădurire în întreaga UE. 
Regulile-cheie asigură că doar semințele și plantele aprobate și certificate sunt introduse pe 
piață, contribuind la garantarea calității și sustenabilității acestora pentru plantare. Totodată, 
acestea consolidează trasabilitatea, făcând posibilă urmărirea semințelor și puieților în întreaga 
UE. 
În același timp, regulamentul promovează păduri mai reziliente prin încurajarea utilizării 

materialului de plantare adaptat schimbărilor climatice și rezistent la dăunători.  
De asemenea, introduce un sistem de controale mai simplu și mai armonizat, facilitând aplicarea 
regulilor în toate statele membre. 

 
12Includerea Rusiei la cea de-a noua ediție a  Bienalei de la Veneția declanșat disensiuni între Roma și Bruxelles, 
Comisia Europeană amenințând că va reține o subvenție de 2 milioane de euro destinată evenimentului artistic 

bianual, în cazul în care expoziția Rusiei va avea loc într-adevăr. Detalii aici: 
https://moldova.europalibera.org/amp/rusia-revine-la-bienala-de-la-venetia-in-ciuda-protestelor-ue-si-ale-unor-

guverne-europene/33736998.html 

 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/eu-energy-and-climate-diplomacy-council-approves-conclusions/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://moldova.europalibera.org/amp/rusia-revine-la-bienala-de-la-venetia-in-ciuda-protestelor-ue-si-ale-unor-guverne-europene/33736998.html
https://moldova.europalibera.org/amp/rusia-revine-la-bienala-de-la-venetia-in-ciuda-protestelor-ue-si-ale-unor-guverne-europene/33736998.html
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Etapele următoare  
Regulamentul trebuie votat oficial de Parlamentul European. Data aplicării a fost stabilită peste 
cinci ani, pentru a permite adaptarea practicilor naționale existente și implementarea noului 
sistem de control. 

Detalii aici       

 

Detalii privind reuniunea Consiliului Afaceri Externe (21 aprilie 2026) aici      

 
 

 Președinția cipriotă a Consiliului  UE a ajuns la un acord provizoriu cu 
Parlamentul European privind actualizarea regulilor de coordonare a sistemelor 
naționale de securitate socială.  

Revizuirea urmărește modernizarea normelor, făcându-le mai clare, mai echitabile și mai ușor 
de aplicat. 
Libera circulație este un principiu fundamental al Uniunii Europene, însă incertitudinile privind 
accesul la drepturi și beneficii sociale continuă să îngreuneze posibilitatea oamenilor de a trăi și 
lucra în alte state membre.  
Noile reguli sunt esențiale pentru consolidarea mobilității echitabile a forței de muncă și vor 
îmbunătăți coordonarea sistemelor de securitate socială în întreaga Uniune Europeană, protejând 
totodată drepturile cetățenilor.  

Proiectul de regulament de modificare urmărește să faciliteze și mai mult libera circulație a 
cetățenilor UE. Acesta se concentrează pe cinci domenii-cheie: indemnizațiile de șomaj, 
prestațiile de îngrijire pe termen lung, accesul la beneficii sociale pentru persoanele inactive 
economic, prestațiile familiale și legislația aplicabilă lucrătorilor detașați și persoanelor care 
lucrează în două sau mai multe state membre. 
Etapele următoare 

Acordul provizoriu urmează să fie aprobat de Consiliu și de Parlament. 
Ulterior, acesta va fi adoptat în mod formal de ambele instituții, după revizuirea juridico-
lingvistică. 
Context 
La 13 decembrie 2016, Comisia a propus o revizuire a legislației UE privind coordonarea 
sistemelor de securitate socială.  
Astfel, proiectul legislativ modifică Regulamentele 883/2004 și 987/2009 privind coordonarea 

sistemelor de securitate socială. Revizuirea urmărește: 
- clarificarea situațiilor în care statele membre pot limita accesul la beneficii sociale 

solicitate de cetățenii UE mobili, inactivi economic;   
- stabilirea unui regim coerent pentru coordonarea prestațiilor de îngrijire pe termen lung  
- propunerea unor noi mecanisme pentru coordonarea indemnizațiilor de șomaj în cazurile 

transfrontaliere;  

- introducerea unor noi prevederi pentru coordonarea prestațiilor familiale;   
- clarificarea normelor privind legislația aplicabilă și relația cu Directiva 96/71/CE privind 

detașarea lucrătorilor în cadrul prestării de servicii. 

Detalii aici       și aici       

 
 Comisia Europeană a lansat inițiativa AccelerateEU, un pachet de măsuri 

destinat sprijinirii imediate a gospodăriilor și industriilor europene și reducerii 

dependenței de combustibilii fosili importați.  
În contextul escaladării conflictului din Orientul Mijlociu, Uniunea Europeană s-a confruntat cu o 
nouă criză a prețurilor la energie, cheltuind suplimentar 24 de miliarde de euro pentru importurile 
de combustibili fosili fără a obține cantități suplimentare de energie.  
 
Răspunzând solicitării Consiliului European din 19 martie 2026, Comisia Europeană a prezentat 
pachetul de măsuri „AccelerateEU", structurat pe acțiuni de sprijin imediat și măsuri structurale 

pe termen lung, vizând reducerea dependenței de combustibilii fosili importați și accelerarea 
tranziției către energia curată autohtonă. 
Potrivit Președintei Comisiei Europene Ursula von der Leyen, AccelerateEU vizează combinarea măsurilor 
de sprijin pe termen scurt cu reforme structurale menite să consolideze independența și securitatea 
energetică a Uniunii. 

 
Principalele direcții de acțiune propuse: 

• Coordonare europeană consolidată: măsuri comune pentru reumplerea depozitelor 
de gaze, utilizarea flexibilităților privind stocurile și coordonarea intervențiilor de urgență, 
inclusiv pentru combustibilii utilizați în aviație și transport.  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/council-adopts-rules-to-strengthen-forest-reproductive-material-and-support-eu-seed-sector/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/fac/2026/04/21/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/22/council-and-parliament-strike-provisional-deal-on-social-security-coordination/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/rules-social-security-systems/#adjustments
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• Înființarea Observatorului european al combustibililor: monitorizarea producției, 
importurilor, exporturilor și stocurilor pentru identificarea rapidă a riscurilor de deficit și 
gestionarea echilibrată a aprovizionării.  

• Măsuri temporare de protecție pentru consumatori și industrie: printre măsurile 
prompte și temporare propuse se numără scheme de sprijin pentru venit, bonuri valorice 
pentru energie, scheme de leasing social și reduceri ale accizelor la energia electrică 
pentru gospodăriile vulnerabile. Comisia va adopta totodată un cadru temporar privind 

ajutoarele de stat, care va oferi flexibilitate suplimentară guvernelor naționale în 
sprijinirea sectoarelor economice cel mai puternic expuse 

• Accelerarea tranziției energetice: până în vara anului 2026, Comisia va prezenta un 
plan de acțiune privind electrificarea, cu obiective ambițioase și măsuri de eliminare a 
barierelor din sectoarele industrial, al transporturilor și al construcțiilor. Vor fi promovate 
retehnologizarea rapidă a parcurilor eoliene și a centralelor pe bază de energie 

regenerabilă, consolidarea rețelelor de transport al energiei și o propunere legislativă 
privind taxarea, prin care energia electrică să fie impozitată mai puțin decât combustibilii 
fosili. 

• Modernizarea infrastructurii energetice: consolidarea rețelelor, valorificarea 
infrastructurii existente de energie regenerabilă, retehnologizarea rapidă a parcurilor 
eoliene și hidrocentralelor și revizuirea taxării pentru a favoriza electricitatea față de 
combustibilii fosili.  

• Mobilizarea investițiilor publice și private: necesarul de investiții pentru tranziția 
energetică este estimat la 660 de miliarde de euro anual până în 2030, depășind 
capacitatea finanțării publice. Comisia va sprijini statele membre în utilizarea fondurilor 
UE disponibile — inclusiv cele 219 miliarde de euro din Mecanismul de Redresare și 
Reziliență și fondurile de coeziune — și va organiza un summit privind investițiile în 
energie curată, pentru a mobiliza capital privat din sectorul financiar, industrial și din 

rândul finanțatorilor publici 
Strategia de investiții în domeniul energiei curate, adoptată în martie 2026, constituie cadrul de 
referință al acestui demers. 

Măsurile prevăzute în AccelerateEU13 au fost supuse dezbaterii liderilor europeni în cadrul 

Consiliului European informal de la Nicosia, din 23–24 aprilie 2026. 

Detalii aici      

 

 Videoconferința informală a miniștrilor transporturilor din UE (21 aprilie a.c.) 
Miniștrii au abordat modalitățile de atenuare a impactului crizei și de asigurare a stabilității și 
rezilienței sistemelor de transport din UE. 
Deși securitatea aprovizionării UE rămâne, pentru moment, stabilă, prețurile ridicate la energie 
exercită o presiune tot mai mare asupra sectorului transporturilor.  
 
Schimbul de opinii a avut ca obiectiv elaborarea rapidă a unor propuneri practice pentru un 
răspuns european coerent și coordonat, bazat pe solidaritate. 
Creșterea costurilor combustibilului afectează operatorii de transport, mulți dintre aceștia 
funcționând deja cu marje reduse. Majorarea costurilor energetice influențează cererea și 
conduce la transferarea costurilor către pasageri și transportul de marfă, perturbând fluxurile 
globale de transport și funcționarea pieței unice. 
 

Reuniunea s-a concentrat asupra impactului crizei asupra diferitelor moduri de transport, asupra 
coordonării la nivelul UE pentru evitarea fragmentării și asupra măsurilor prioritare pentru 
asigurarea continuității aprovizionării cu combustibil și consolidarea rezilienței sistemelor de 
transport. Deși nu există în prezent riscuri imediate de penurie de combustibil, volatilitatea 
prețurilor reprezintă o provocare în creștere, afectând în special transportul rutier și aviația. 
Miniștrii au subliniat importanța monitorizării stocurilor de combustibil, în special a 
combustibilului pentru aviație, pentru a anticipa eventuale perturbări ale aprovizionării. 
 
Miniștrii au exprimat, de asemenea, un sprijin puternic pentru viitorul pachet temporar de măsuri 
al Comisiei Europene destinat abordării prețurilor ridicate la energie și posibilelor probleme de 
aprovizionare. Au fost propuse măsuri temporare și țintite, precum ajutoare de stat sau 

 
13 COM (2026) 370 final COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 

COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS AccelerateEU 
- Energy Union / Affordable and Secure Energy through Accelerated Action (Bruxelles, 22.4.2026)   
https://energy.ec.europa.eu/document/download/7fac9eea-5717-4182-a368-

bd68c427ff4c_en?filename=Communication.pdf   

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_629
https://energy.ec.europa.eu/document/download/7fac9eea-5717-4182-a368-bd68c427ff4c_en?filename=Communication.pdf
https://energy.ec.europa.eu/document/download/7fac9eea-5717-4182-a368-bd68c427ff4c_en?filename=Communication.pdf


Pagina | 13  

 

flexibilitate de reglementare, cu condiția să fie proporționale, să mențină condiții echitabile de 
concurență și să nu afecteze piața unică. 
Consiliul miniștrilor transporturilor a subliniat totodată necesitatea alinierii răspunsurilor pe 
termen scurt cu obiectivele pe termen lung ale UE, în special reducerea dependenței de 
combustibilii fosili, accelerarea electrificării și tranziția către combustibili alternativi. 

Detalii aici     

  
 Crize alimentare globale: 1,4 milioane de oameni în situație catastrofală în 2025 

Cea de-a zecea ediție a Raportului Global privind Crizele Alimentare, publicată pe 24 aprilie 2026 

    , indică o stagnare sau o deteriorare în combaterea insecurității alimentare acute la nivel 

mondial, fără progrese suficiente pentru a inversa tendința în multe dintre regiunile afectate. 
În 2025, aproximativ 266 de milioane de persoane din 47 de țări s-au confruntat cu niveluri 
ridicate de insecuritate alimentară acută, reprezentând 22,9% din populația analizată - o ușoară 
creștere față de 22,3% în 2024.  
 
Proiecțiile preliminare pentru 2026 nu indică nicio ameliorare. 
✓ Situația cea mai gravă a fost înregistrată în șase țări și teritorii - Haiti, Mali, Fâșia Gaza, 

Sudan, Sudan de Sud și Yemen - unde 1,4 milioane de persoane se aflau în “faza de 
catastrofă”, cel mai sever nivel al clasificării internaționale IPC14. Foametea a fost confirmată 
în părți din Fâșia Gaza și Sudan, cu riscuri persistente și în proiecțiile pentru 2026. Peste 39 

de milioane de persoane din 32 de țări se aflau în faza de Urgență. 
✓ Zece țări concentrează două treimi din totalul persoanelor afectate, Republica Democrată 

Congo, Nigeria și Sudanul reprezentând singure aproape o treime. Fâșia Gaza a înregistrat 
cea mai ridicată proporție la nivel mondial, cu 100% din populație în criză alimentară sau mai 
rău, situație documentată și în 2023 și 2024. 

✓ Numărul persoanelor în „faza de catastrofă” a crescut de peste nouă ori față de 

2016, de la aproximativ 155.000 
la 1,4 milioane, evoluție atribuită 
în principal escaladării 
conflictelor armate din Sudan și 
Gaza.  
Totodată, numărul total al  
persoanelor afectate de 

insecuritate alimentară acută 
s-a dublat între 2016 și 2025, 
cu o prevalență care depășește 
20% în mod constant din 2020. 

✓ Raportul semnalează că 33 de 
țări se confruntă cu crize 

alimentare prelungite și 
structurale, în care șocurile 
repetate - conflicte, instabilitate 
politică, degradare economică și fenomene climatice extreme - se acumulează, erodând 
ireversibil capacitatea de reziliență a populațiilor afectate. În aceste contexte, asistența 
umanitară singură nu poate inversa dinamicile subiacente ale insecurității alimentare. 

✓ Aproximativ 35,5 milioane de copii cu vârsta între 6 și 59 de luni din 23 de țări erau afectați 
în 2025, de malnutriție acută, dintre care aproape 10 milioane cu forme severe. Totodată, 
86% din totalul persoanelor strămutate forțat la nivel global se aflau în țări cu crize 
alimentare, conflictele și insecuritatea constituind principala cauză a deplasării pentru 73% 
dintre persoanele strămutate intern. 

Context 
Raportul Global privind Crizele Alimentare este elaborat de Rețeaua Globală împotriva Crizelor Alimentare, 
o coaliție de organizații umanitare și de dezvoltare fondată în 2016 de Uniunea Europeană, FAO și Programul 
Alimentar Mondial (WFP), la care s-au alăturat ulterior Banca Mondială, UNICEF, USAID, IFAD și UNHCR. 

 
14 Integrated Food Security Phase Classification (IPC) este un sistem internațional standardizat folosit pentru a 

evalua securitatea alimentară și nivelul foametei într-o regiune.  
IPC clasifică situațiile în 5 faze de securitate alimentară: 

  Faza 1 – Minimă  - acces normal la hrană  

  Faza 2 – Stres - dificultăți moderate, dar fără foamete  

  Faza 3 – Criză - lipsuri alimentare serioase  

  Faza 4 – Urgență - malnutriție severă, risc crescut de deces  

⚫ Faza 5 – Catastrofă / Foamete - foamete generalizată, risc extrem de mortalitate 

 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/eu-energy-and-climate-diplomacy-council-approves-conclusions/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/04/21/eu-energy-and-climate-diplomacy-council-approves-conclusions/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.fightfoodcrises.net/global-report-food-crises
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Centrul Comun de Cercetare al Comisiei Europene (JRC) participă direct la elaborarea raportului, în 
calitate de membru al Grupului Tehnic de Bază responsabil cu analiza datelor și cu deciziile privind structura 
și conținutul documentului. Ediția din 2026 integrează date produse de JRC prin sistemul ASAP - care 
monitorizează în timp aproape real anomaliile meteorologice cu impact asupra securității alimentare, 
precum secetele - și prin indicele INFORM Risk, utilizat pentru evaluarea vulnerabilităților structurale ale 
țărilor afectate și a capacității acestora de a răspunde crizelor. 

Detalii aici       

 
 Săptămâna Europeană a Tineretului 2026 se desfășoară în perioada 24 aprilie – 1 

mai 2026, fiind dedicată în acest an solidarității și echității, în contextul aniversării a 30 
de ani de voluntariat în Europa.  

Organizată de Comisia Europeană o dată la doi ani, Săptămâna Europeană a Tineretului 
celebrează și promovează implicarea civică, participarea și cetățenia activă a tinerilor în Europa 
și în afara acesteia.  
Ediția din 2026 debutează la Bruxelles cu un eveniment coorganizat de Comisia Europeană și 
Parlamentul European, care reunește peste 1.000 de participanți într-o zi dedicată schimbului 
de idei și dezbateri.  
Pe parcursul întregii săptămâni, manifestări, discuții și activități diverse vor avea loc în toată 
Europa, reunind tineri, reprezentanți ai societății civile și factori de decizie politică. 

Detalii aici       

 
 Cernobîl, 40 de ani mai târziu: lecțiile unui dezastru nuclear 

Pe 26 aprilie 1986, un test de rutină la centrala nucleară de la Cernobîl s-a transformat în cel 
mai grav accident nuclear din istorie, în urma unei combinații între deficiențe de proiectare ale 
reactorului și eroare umană. Explozia a eliberat cantități masive de radiații. Aproximativ 350.000 
de persoane au părăsit regiunea, în timp ce circa 600.000 de lucrători și-au riscat viața 
participând la operațiunile de izolare a dezastrului. Numărul total al victimelor rămâne 

necunoscut. 
La patru decenii de la tragedie, Cernobîl a devenit un simbol al solidarității internaționale.  
UE și Ucraina colaborează în domeniul siguranței nucleare încă din 1991, iar contribuția 
financiară europeană în acest domeniu depășește un miliard de euro. Cel mai important proiect 
susținut este Noua Structură de Izolare, o arcadă masivă construită deasupra reactorului 4 
distrus, pentru prevenirea scurgerilor radioactive, la care UE a contribuit cu 423 de milioane de 

euro.  
În urma unui atac cu drone rusești din februarie 2025, structura a fost grav avariată, Comisia 
Europeană alocând suplimentar 37 de milioane de euro pentru restaurarea sa până în 2030. 
UE finanțează totodată Complexul Industrial pentru Gestionarea Deșeurilor Radioactive Solide 
de la Cernobîl, destinat tratării și stocării în condiții de siguranță a materialelor radioactive de pe 
amplasament.  
La nivel extins, Instrumentul European pentru Cooperare Internațională în domeniul Siguranței 
Nucleare (INSC) 2021–2027 sprijină promovarea culturii de siguranță nucleară, gestionarea 
deșeurilor radioactive și implementarea măsurilor de control la nivel global. 

Detalii aici       

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE15 
 

✓ Senatul ceh solicită creșterea participării publicului la controalele medicale 
preventive 

În cadrul celei de-a 23-a sesiuni plenare din 15 aprilie 2026, Senatul a discutat agenda reuniunii 
Consiliului European din 23–24 aprilie 2026, prezentată de ministrul mediului, Igor Červený 
(Partidul Motoristilor, PfE). Acesta a prezentat principalele priorități ale Guvernului ceh: 
consolidarea securității prin investiții în industria de apărare și mobilitatea militară, precum și 

combaterea migrației ilegale. Senatul a luat act de aceste informații, iar rezultatele reuniunii vor 
fi prezentate în următoarea sesiune plenară din 6 mai 2026. 
Senatorii au dezbătut două propuneri legislative și o comunicare a Comisiei. În ceea ce privește 
accelerarea evaluărilor de mediu, Senatul a sprijinit în general eforturile UE de simplificare și 
accelerare a proceselor de autorizare, inclusiv a evaluărilor impactului asupra mediului, 
exprimând totodată rezerve detaliate în conformitate cu poziția Guvernului.  

Referitor la propunerea de modificare a Regulamentului (UE) 2018/848 privind producția, 
etichetarea și certificarea produselor ecologice și comerțul cu țări terțe, senatorii au apreciat 

 
15 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/food-crises-no-respite-14-m-people-suffer-most-severe-level-food-insecurity-2025-2026-04-24_en
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/solidarity-and-fairness-focus-european-youth-week-2026-04-24_en
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/chernobyl-40-years-later-learning-past-2026-04-24_en
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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schimbările ca fiind un pas în direcția corectă, subliniind însă necesitatea unui control riguros al 
produselor importate, atât la intrarea pe piața UE, cât și ulterior în rețeaua de retail, pentru a 
garanta respectarea standardelor europene. 
Camera superioară a Parlamentului a dezbătut și planul UE pentru sănătatea cardiovasculară – 
Safe Hearts Plan. În rezoluția adoptată, senatorii au salutat planul, subliniind necesitatea 
respectării competențelor statelor membre în organizarea și finanțarea sistemelor de sănătate. 
De asemenea, au solicitat Guvernului să integreze obiectivele și inițiativele planului UE în 

implementarea Planului Național de Sănătate Cardiovasculară al Cehiei pentru perioada 2025–
2035. În mod special, aceștia au evidențiat nevoia creșterii participării populației la controalele 
medicale preventive și a extinderii vaccinării împotriva gripei și bolii pneumococice, ca măsuri 
dovedite de reducere a riscului de evenimente cardiovasculare grave. 
 

CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 

Senatului pe lângă Parlamentul European  
 

 Informare privind participarea la reuniunea interparlamentară la nivel de 
comisii cu tema aspecte instituționale ale inteligenței artificiale în contextul 
integrării europene (14 aprilie 2026, Bruxelles, Regatul Belgiei) 

 

În data de 14 aprilie a.c., Comisia pentru afaceri constituționale a Parlamentului European a 
organizat reuniunea interparlamentară la nivel de comisii, cu tema Aspecte 
instituționale ale inteligenței artificiale în contextul integrării europene.  
La eveniment au participat 43 parlamentari naționali din 18 state membre, Senatul României 
fiind reprezentat de senatorul Andrei-Emil Dîrlău, secretar al Comisiei pentru afaceri 
europene. 
În discursul de deschidere, președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, a subliniat că 
percepția potrivit căreia Uniunea Europeană are doar un rol de reglementare în domeniul 
inteligenței artificiale s-a schimbat semnificativ, Europa având potențialul de a deveni un lider 
global în acest sector. Actul privind inteligența artificială a fost adoptat pentru a proteja drepturile 
fundamentale și pentru a consolida încrederea cetățenilor, stimulând în același timp inovarea. 
Roberta Metsola a subliniat, în acest context, necesitatea unui cadru de reglementare 
proporțional și flexibil, care să nu încetinească progresul tehnologic, precum și importanța 
investițiilor în infrastructură, rețele energetice și dezvoltarea competențelor. 

Președinta PE a evidențiat și rolul esențial al parlamentelor naționale în conturarea abordării 
europene privind inteligența artificială, subliniind necesitatea unei acțiuni coordonate la toate 
nivelurile de guvernanță pentru valorificarea potențialului Europei și consolidarea competitivității 
sale globale. 
 
Vicepreședinta executivă a Comisiei Europene pentru suveranitate tehnologică, securitate și 

democrație, Henna Virkkunen, a prezentat viziunea Europei - continent al IA, fundamentată pe 
cinci piloni: infrastructură, date, competențe, aplicare și simplificarea cadrului de reglementare.  
În cadrul Planului de acțiune privind IA, s-au înregistrat progrese semnificative, inclusiv crearea 
a 19 fabrici de IA, menite să consolideze capacitățile europene de supercalcul.  Este importantă 
stimularea utilizării IA în sectoare strategice și construirea unui ecosistem de încredere prin 
implementarea eficientă a Actului IA. În acest context, vicepreședinta CE a menționat rolul 
Oficiului pentru IA16 ca punct central de expertiză și coordonare la nivelul UE, precum și 

importanța unei cooperări interinstituționale și internaționale solide.  
 
În cadrul intervenției principale privind cooperarea internațională în domeniul IA, Amandeep 
Singh Gill, secretarul general adjunct al Organizației Națiunilor Unite și trimisul special pentru 

 
16 Oficiul pentru IA (AI Office) este o structură a Comisiei Europene responsabilă de coordonarea și supravegherea 

aplicării Regulamentului privind inteligența artificială (AI Act), în special în ceea ce privește modelele de inteligență 
artificială de uz general și asigurarea unei aplicări uniforme a legislației la nivelul Uniunii Europene.  

Oficiul pentru IA conduce implementarea: 
- Planului de acțiune „AI Continent” (COM (2025) 165) – lansat în aprilie 2025, care explică modul de 

valorificare a potențialului neexploatat al cercetătorilor și industriilor din UE, transformând punctele forte ale 
Uniunii – precum talentele și industriile tradiționale puternice – în acceleratori ai inteligenței artificiale. Acesta 

își propune să modeleze următoarea etapă a dezvoltării IA, stimulând creșterea economică și consolidând 
competitivitatea UE în domenii precum sănătatea, industria auto, știința și altele.  

- Strategiei „Apply AI” (COM (2025) 723) – lansată în octombrie 2025, pentru a completa planul de acțiune. 
Această strategie urmărește să stimuleze adoptarea și inovarea în domeniul inteligenței artificiale în întreaga 

Europă, în special în rândul întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri). Este concepută pentru a spori 
competitivitatea sectoarelor strategice și pentru a consolida suveranitatea tehnologică a UE.  

 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/ai-office
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52025DC0723
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tehnologiile digitale și emergente, a arătat că IA transformă deja profund economiile, societățile 
și sistemele politice, subliniind, totodată, că natura globală și transnațională a IA impune un 
răspuns internațional coordonat, bazat pe reguli și valori comune.  
De asemenea, Singh Gill a atras atenția asupra riscurilor legate de concentrarea puterii, 
dezinformare și adâncirea inegalităților globale; a subliniat importanța inițiativelor multilaterale, 
inclusiv Pactul digital global al ONU; și a evidențiat rolul parlamentelor naționale în conturarea 
unei guvernanțe a IA fundamentate pe valori, precum și în consolidarea încrederii cetățenilor.  

Agenda a inclus, de asemenea, dezbaterea proiectului de raport din proprie inițiativă 
Aspecte instituționale ale inteligenței artificiale în contextul integrării europene, 
elaborat de raportorul Emmanouil Kefalogiannis.  
În cadrul schimbului de opinii, s-a subliniat că IA reprezintă un factor determinant care depășește 
sfera reglementării tehnice, având impact profund asupra democrației, cadrului instituțional și 
procesului de integrare europeană.  

S-a subliniat, totodată, necesitatea abordării inteligenței artificiale ca o problemă de natură 
constituțională, în conformitate cu valorile fundamentale ale UE, prin consolidarea controlului 
democratic și dezvoltarea unor capacități instituționale suplimentare, inclusiv prin propunerea 
înființării unui Observator pentru IA în cadrul Parlamentului European.  
De asemenea, a fost subliniată importanța cooperării internaționale și a participării active a 
parlamentelor în forumurile globale, precum și necesitatea adaptării legislației electorale în 
vederea protejării integrității proceselor democratice.  

 
Reprezentatul Comisiei Europene a susținut obiectivele proiectului de raport, subliniind că Actul 
IA reprezintă un instrument esențial pentru asigurarea securității juridice și dezvoltarea unor 
tehnologii fiabile. Acesta a evidențiat importanța unui dialog interinstituțional structurat între PE, 
Comisie și Consiliu, precum și cooperarea existentă în cadrul grupului de lucru privind 
implementarea Actului IA. În ceea ce privește dimensiunea internațională, s-a subliniat 

necesitatea sprijinirii ratificării Convenției-cadru a Consiliului Europei privind IA, drepturile 
omului, democrația și statul de drept din 2024.  
 
În cadrul primului panel, dedicat cooperării parlamentare orizontale în domeniul IA,  s-a subliniat 
că IA constituie, în primul rând, o provocare democratică, întrucât aduce în discuție determinarea 
actorilor decizionali, a regulilor aplicabile și a nivelului de transparență și control democratic. S-
a menționat, totodată, responsabilitatea specifică a parlamentelor de a juca rolul activ în 
modelarea acestei revoluții tehnologice, precum și necesitatea consolidării cooperării 
interparlamentare structurate și a schimbului de bune practici pentru a asigura o abordare 
europeană coerentă și eficientă.  
 
Al doilea panel, dedicat mecanismelor de protecție democratică în UE, cu accent pe integritatea 
alegerilor și evoluție instituțională, a reliefat faptul că IA, în pofida riscurilor asociate, precum 
dezinformarea, oferă oportunități semnificative în vederea consolidării democrației participative. 

De asemenea, s-a subliniat potențialul utilizării IA pentru îmbunătățirea implicării cetățenilor în 
procesele decizionale, inclusiv prin platforme digitale deliberative și o mai accesibilitate a 
legislației, contribuind astfel la refacerea încrederii cetățenilor în instituțiile democratice.  
 
În cadrul schimbului de opinii, senatorul Andrei-Emil Dîrlău a formulat observații critice privind 
implicațiile IA asupra funcționării democrației. IA reprezintă atât o oportunitate, cât și un risc 

semnificativ, și este imperativ de a nu permite preluarea de către IA a unor roluri care aparțin 
în mod exclusiv factorului uman, în domenii precum administrația, justiția, educația și procesele 
politice. Senatorul Dîrlău a arătat faptul că IA nu dispune de o conștiință morală, de simț al 
responsabilității și nu poate înlocui judecata umană. Totodată, a exprimat preocupări cu privire 
la utilizarea IA ca instrument de influențare a discursului public, precum și la aplicarea Actului 
privind serviciile digitale în ceea ce privește moderarea conținutului online.  
În acest context, senatorul a evidențiat riscurile asociate utilizării algoritmilor și a sistemelor IA 
pentru moderarea proactivă a conținutului, în special în raport cu noțiuni precum riscuri 
sistemice, dezinformare sau efecte negative asupra proceselor electorale, apreciind ca având un 
grad ridicat de generalitate. Potrivit intervenției sale, această abordare poate conduce la 
eliminarea automată a unor conținuturi politice legitime și la fenomenul de supracenzurare, 
afectând discursul politic, satira și exprimarea unor opinii critice.  
De asemenea, reprezentantul Senatului, a făcut referire la aplicarea sancțiunilor în temeiul 
Actului privind serviciile digitale, menționând cazul unei sancțiuni financiare semnificative 

aplicate unei platforme online, în contextul unor preocupări legate de transparența algoritmică 
și combaterea dezinformării.  
În egală măsură, senatorul a invocat și cazul României, făcând referire la anularea alegerilor 
prezidențiale din 2024, în legătură cu rolul atribuit platformelor online li algoritmilor în 



Pagina | 17  

 

influențarea procesului electoral. Intervenția a subliniat importanța analizării acestor evoluții din 
perspectiva impactului asupra democrației, precum și necesitatea sigur arii unui echilibru între 
reglementare și respectarea libertății de exprimare.  
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 
Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și nr.2 anexate Tratatului de la 
Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității 
și proporționalității 
Plenul Senatului, 22 aprilie 2026 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului 
de modificare a Regulamentului (UE) 2019/2088 privind informațiile privind durabilitatea în 
sectorul serviciilor financiare (SFDR), a Regulamentului (UE) nr.1286/2014 privind documentele 

cu informații esențiale referitoare la produsele de investiții individuale structurate și bazate pe 
asigurări (PRIIP) și de abrogare a Regulamentului delegat (UE) 2022/1288 al Comisiei  
COM(2025) 841 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European şi al Consiliului 
de modificare a Regulamentului (UE) 2019/1238 privind un produs paneuropean de pensii 
personale (PEPP)  
COM(2025) 840 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European şi a Consiliului de 
modificare a Directivelor (UE) 2016/2341 și 2016/97 în ceea ce privește consolidarea cadrului 
pentru furnizarea de pensii ocupaționale  
COM(2025) 842 final  

 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de 
modificare a Directivei 98/58/CE a Consiliului și a Directivei 2009/128 /CE a Parlamentului 
European și a Consiliului în ceea ce privește simplificarea și consolidarea cerințelor de siguranță 
a produselor alimentare și a hranei pentru animale și de abrogare a Directivelor 82/711/CEE și 
85/572/CEE ale Consiliului  
COM(2025) 1021 final  

 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic și Social European şi Comitetul Regiunilor - Uniunea egalității: Strategia de combatere 
a rasismului pentru perioada 2026-2030  
COM(2026) 12 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, 
Consiliu, Banca Centrală Europeană, Comitetul Economic și Social European și Comitetul 
Regiunilor - Consolidarea capacității sectorului pensiilor suplimentare al UE de a îmbunătăți 
veniturile din pensii și de a furniza capital pe termen lung economiei UE  
COM(2025) 839 final  
 
Diplomație parlamentară  

 
 Senatorul Marius Humelnicu, președintele 

Comisiei pentru muncă, familie și protecție 
socială din Senatul României, a participat, 
în perioada 14–16 aprilie, la Bruxelles, la 
Reuniunea Comisiei Interparlamentare 
privind „Munca umană în era digitală – 
inteligența artificială, noi forme de 
lucru și stresul legat de muncă”. 

 
În marja evenimentului, senatorul român a luat 
parte la o reuniune strategică desfășurată la 
Parlamentul European, prezidată de 
europarlamentarul Gabriele Bischoff, 
vicepreședinte S&D pentru Economie Sustenabilă, 
Europa Socială și Piață Unică, dedicată coordonării politicilor sociale în contextul digitalizării 
accelerate. 

 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%20841.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%20840.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%20842.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%201021.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%2012.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/22/COM%20839.pdf
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Discuțiile au vizat adaptarea cadrului legislativ digital și social la noile forme de muncă, inclusiv 
Directiva privind munca pe platforme online, impactul digitalizării asupra sănătății mintale și 
riscurilor psihosociale, precum și reglementarea utilizării sistemelor de inteligență artificială 
pentru a asigura control uman adecvat și condiții de muncă echitabile. 
 
Senatorul Marius Humelnicu a subliniat importanța participării la dialogul interparlamentar, 

evidențiind necesitatea alinierii legislației naționale la noile realități tehnologice. Acesta a arătat 
că inteligența artificială trebuie să sprijine lucrătorii, fără a le afecta drepturile sau sănătatea, 
iar schimbul de bune practici cu partenerii europeni contribuie la definirea unui cadru solid de 
protecție pentru cetățenii români în fața riscurilor psihosociale generate de digitalizare. 

Detalii aici      

 

 În ședința sa din 20 aprilie a.c., Biroul Permanent al Senatului a luat la cunoștință de 

Informarea privind participarea domnului senator Mihai Coteț, vicepreședinte al 

Senatului, la evenimentul „A Parliament Built for Today – Shaping Tomorrow. 

Strengthening Parliamentary Leadership in EU Integration: Standing Committee on 

European Integration”      (Chișinău, Republica Moldova, 9 martie 2026)  

 

AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI 
 

 Întrevederea ministrului afacerilor externe, Oana Ţoiu, cu președinta 
Parlamentului European, Roberta Metsola : prioritățile pe agenda europeană (20 
aprilie a.c.): 

Principalele teme abordate: 
✓ Viitorul Cadrului Financiar Multianual 2028-2034, România susținând o abordare ambițioasă 

pentru un buget european capabil să sprijine transformarea economică a Uniunii.  
✓ Consolidarea competitivității și îmbunătățirea funcționării pieței unice, inclusiv prin 

simplificarea regulilor și sprijinirea mediului de afaceri, inovării și integrării tinerilor.  
✓ Importanța menținerii Politicii de Coeziune și a Politicii Agricole Comune ca piloni centrali ai 

bugetului UE.  

✓ Angajamentul României de a continua absorbția fondurilor europene, inclusiv obiectivul de a 
atrage 10 miliarde euro din PNRR în 2026 pentru investiții în educație, sănătate și 
infrastructură.  

✓ Dimensiunea de securitate și contextul regional. În cadrul discuțiilor privind impactul 
tensiunilor din Orientul Mijlociu și al blocării Strâmtorii Ormuz asupra lanțurilor de 
aprovizionare și securității energetice, ministrul Oana Țoiu a subliniat importanța diplomației 
și contribuția României la reziliența logistică europeană prin gestionarea coridoarelor de 

solidaritate. 
A fost evidențiat de asemenea, sprijinul majorității cetățenilor pentru proiectul european și a fost 
discutată viitoarea vizită a președintei Parlamentului European la București, de Ziua Europei. 

Detalii aici      

  
 România reduce deficitul ESA la 7,9% din PIB în 2025 – cea mai amplă corecție 

fiscală din UE 
Deficitul bugetar al României calculat conform metodologiei ESA și validat de Eurostat a scăzut 
de la 9,3% din PIB în 2024 la 7,9% din PIB în 2025, ceea ce reprezintă o corecție de 1,4 puncte 
procentuale – peste estimările inițiale ale piețelor și instituțiilor internaționale (8,2–8,4% din 
PIB). 
Evoluția confirmă eficiența măsurilor de echilibrare adoptate în a doua parte a anului trecut și 
marchează revenirea pe traiectoria fiscală asumată față de Comisia Europeană prin Planul Fiscal-
Bugetar. 
Ministrul Finanțelor, Alexandru Nazare, a subliniat că datele confirmate de Eurostat indică 
intrarea României într-o etapă reală de corecție și maturizare fiscal-bugetară, care contribuie la 
reconstruirea credibilității economice și la reducerea vulnerabilităților la șocuri externe, după 
cum urmează: 

✓ Cea mai amplă ajustare fiscală din UE într-un singur an 
Datele Eurostat arată că România a realizat una dintre cele mai mari corecții fiscale din Uniunea 

Europeană într-un interval de un an. Comparativ: 
• Polonia: deficit estimat ~7,3% din PIB  
• Belgia: ~5,2% din PIB  
• Franța: ~5,1% din PIB  

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=B43AAE3B-2A26-44F2-A5C5-6D6A67B88E3D
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2075adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/20/pct16-2.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2075adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/20/pct16-2.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2075adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/20/pct16-2.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/2075adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/4/20/pct16-2.pdf
https://www.mae.ro/node/68408
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• Italia: ajustare de aproximativ 0,3 pp din PIB  
În pofida progresului, România rămâne statul cu cel mai ridicat deficit bugetar din UE, în condițiile 
în care media europeană este de aproximativ 3% din PIB, ceea ce impune continuarea 
consolidării fiscale. 

✓ Ajustare realizată fără reducerea investițiilor 
Corecția deficitului a fost realizată printr-un mix de măsuri: creșterea veniturilor bugetare, 
eficientizarea cheltuielilor, reorganizarea finanțării investițiilor, utilizarea mai eficientă a 

fondurilor europene, reducerea arieratelor și a obligațiilor restante.  
Un element important este menținerea investițiilor publice la un nivel ridicat, de 7,2% din PIB, 
unul dintre cele mai mari din UE, cu accent pe infrastructură și proiecte finanțate din fonduri 
europene. 

✓ Impact economic și perspective 
Reducerea deficitului și stabilizarea finanțelor publice sunt esențiale pentru: 

• scăderea costurilor de finanțare ale statului și economiei,  
• reducerea presiunii asupra dobânzilor,  
• crearea unui cadru economic mai stabil și predictibil,  
• consolidarea încrederii investitorilor.  

România a început, totodată, stabilizarea traiectoriei datoriei publice, consolidând credibilitatea 
în fața piețelor financiare și a instituțiilor internaționale. 

Detalii aici     

 
 

🔍 ȘTIAŢI CĂ....?    
 

 Cele mai recente statistici Eurostat arată 
că, în 2024, speranța de viață la naștere în 
Uniunea Europeană a ajuns la o medie de 
81,7 ani.  

Totuși, această cifră ascunde diferențe importante între 
estul și vestul continentului, precum și între femei și 
bărbați.  
Potrivit celor mai recente date publicate de Eurostat, un 
nou-născut din 2024 poate spera să trăiască 84,1 ani 

Italia.  
Ceea ce înseamnă cu 8,2 ani mai mult decât în regiunea 
Severozapaden, din nord-vestul Bulgariei (75,9 ani). 
 
Un clivaj est-vest 
Europa Occidentală înregistrează cele mai ridicate 
speranțe de viață.  
Potrivit Eurostat, țara din Uniunea Europeană în care speranța de viață la naștere este cea mai 
ridicată este Italia (84,1 ani), la egalitate cu Suedia, urmate îndeaproape de Spania (84 ani), 
Luxemburg (83,5 ani), Malta (83,3 ani) și Cipru (83,2 ani). Urmează Franța, unde media este 
de 83,1 ani. 
În general, speranța de viață la naștere este peste media europeană de 81,7 ani în numeroase 
țări din vestul continentului. De exemplu, este de 82,7 ani în Portugalia și de 82,6 ani în Belgia.  

În schimb, ultimele locuri sunt ocupate aproape exclusiv de regiuni din Europa Centrală 
și de Est. Aici se situează Bulgaria cu o speranță de viață medie de 75,9 ani, România cu 76,6 
ani, Letonia cu 76,7 ani și în Ungaria cu o medie de 77 de ani. 
 
Diferențe importante între femei și bărbați 
Pentru fiecare regiune, media vârstelor ascunde și diferențe mari între femei și bărbați.  

La nivelul UE, femeile trăiesc, în general, mai mult decât bărbații.  
Speranța lor de viață la naștere depășește chiar 85 de ani în Spania (86,6 ani), Italia (86 ani), 
Franța și Luxemburg (85,9 ani), Suedia (85,6 ani), Cipru (85,5 ani), precum și în Portugalia 
(85,4 ani) și Malta (85,1 ani).  
În aceste țări, speranța de viață a bărbaților este, în schimb, de 81,3 ani, 82 ani, 80,2 ani, 81,2 
ani, 82,6 ani, 81,1 ani, 79,8 ani și, respectiv, 81,6 ani. 
Totodată, statele cu cea mai scăzută speranță de viață sunt și cele în care diferența dintre femei 
și bărbați este cea mai pronunțată.  
Polonia, România, Estonia, Bulgaria și Lituania înregistrează un decalaj de peste 7 ani în 
funcție de gen. În Letonia, acest decalaj ajunge chiar la aproape 10 ani. 

 

Speranța de viață în Europa în 2024 (sursa: Eurostat) 

75, 9  84,1 
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